

走进永平

立足资源优势 发展智慧农业

永平全力打造农产品加工贸易集散地



四月初的永平，春色满园关不住，清新的空气沁人心脾。青山妩媚，河流舒缓……美丽县城里各种农业产业琳琅满目，以农业强、农村美、农民富为目

标的中缅陆路通道上的农产品加工贸易集散地，时下正在博南大地上悄然崛起。

永平县是云南省第一批“高原特色

产业示范县”，近几年，结合永平产业发展的实际坚持种养并举，着力打造“绿色食品品牌”，确定了培育“五种五养”（“五种”即烤烟、核桃、生态茶、中药材、果蔬，“五养”即肉牛、生猪、黑山羊、山地鸡、永平白鹅）十大农业产业基地的发展思路。

作为一个典型的山区县，永平农业优势独特，常用耕地面积21.37万亩，其中水田5.48万亩、旱地15.89万亩。2020年末，全县农林牧渔业总产值达37.9亿元，农产品加工现价总产值达78亿元，农民人均可支配收入达12181元，一二三产业结构比例达34.5:27.6:37.9。

按照“一村一品”“多村一品”“一户一业”发展思路，以乡村振兴战略为抓手，永平县确定了核桃、生猪、山地鸡三个百万级，烤烟、茶叶、肉牛、黑山羊四个十万级，中药材、特色果蔬、永平白鹅三个万级“3+3”发展目标。2020年底，全县高山生态茶面积达6.47万亩，产值3.54亿元；全县核桃产量达9.31万吨，产值达18.62亿元。

随着“一带一路”建设的推进，云南永平县充分发挥林业优势，将生态保护、产业发展、森林生态旅游与脱贫攻坚相结合，不断提升绿水青山的“颜值”，让绿色成为永平高质量发展的鲜明底色。

“十三五”以来，永平林业焕发出蓬勃生机和旺盛活力，在推进林业现代化建设和高质量发展道路上迈出了坚实的步伐。森林覆盖率从“十二五”末的72.88%提升到74.18%；森林蓄积量从“十二五”末的1220.82万立方米增至目前的1368万立方米，同比增长12.05%。覆盖率和蓄积量持续“双增”，超出《大理州2016年—2020年林业双增目标责任状》任务数。

近年来，永平县林业和草原局严格按照“绿水青山就是金山银山”理念，依托丰富的森林资源，充分发挥林业生态脱贫独特优势，联动实施管护就业、退耕奖补、生态补偿、造林务工、产业富民和扶志强能促增收，实现了生态文明建设和脱贫攻坚齐头并进。通过天然林保护工程、退耕还林工程、农村能源建设工程、生态公益林建设、重点生态脆弱区综合治理建设等项目的实施，生态建设取得明显成效，2020

激发知重负重的担当，成长就有了筋骨。厚植心系群众的感情，成长就有了根系。自殡葬改革工作开展以来，在县委、县政府的坚强领导下，云南永平县殡葬改革工作领导小组办公室着力解决人民群众“逝有所安”的普遍期盼，着力推进殡葬习俗改革，取得了明显成效：在云南省率先增加了骨灰送回服务；火化遗体预交费变为“不交费”；收费安葬变“免费安葬”；率先实现了公益性公墓100%乡镇全覆盖。“人不负青山，青山定不负人”。永平县殡葬改革工作领导小组办公室将以踏石留印、抓铁有痕的决心和意志持续深化殡葬改革，弘扬文明新风，努力建设好美丽大理州的“西大门”，让天更蓝、山更绿、水更清、人民更满意！

没想到2020年的殡葬改革工作推进得如此顺利！没想到火化率和公墓集中安葬率实现100%！没想到殡葬改革启动以来，本县各族群众干部没有一起信访……一系列“没想到”展现出一幅永平县人民群众广泛支持殡葬改革，树立文明新风的崭新画卷。

高度 决策与担当

2020年4月23日，为了贯彻落实党中央和云南省、大理州深化殡葬改革的部署要求，永平县召开深化殡葬改革工作推进会议，县委书记、县殡葬改革工作领导小组组长阿泽新出席会议并讲话——以最大的决心、最硬的措施，加强组织领导、强化督促检查、密切协调配合，确保永平县深化殡葬改革工作取得实效。永平县殡葬改革的大幕由此拉开。

生态是永平县最大的财富，绿色是永平县高质量发展的底色。永平县委、政府始终站在战略和全局的角度高位推进殡葬改革。

用制度为改革护航。在认真贯彻



售产值亿元以上企业1户；永平“果亮”牌有机核桃（果、仁）荣获2020年云南省“10大名果”称号。

抓实溯源追溯体系建设，强化质量检测，提升专业化水平，建成永平核

桃产品品质检测中心、核桃智慧化信息平台1个，建成“一村一品”专业村27个、省级以上核桃农民专业合作示范社8个。充分发挥曲硐核桃传统交易市场和云南农垦永平核桃电子商务

链，进一步夯实“云药之乡”基础，全县中药材种植面积达3.13万亩，产量达1960吨，产值达4.93亿元。

同时，立足资源优势，大力推进产

业绿色发展，以低热河谷区为重点，大力发展战略性新兴产业；以高海拔地区为重点，大力发展蓝莓、猕猴桃等特色水果；以各乡镇适宜区为重点，大力发展战略性新兴产业；以各乡镇适宜区为重点，大力发展战略性新兴产业；

建立健全从田间地头舍到餐桌全链条安全监管体系；加快推进农村电子商务与益农信息社融合发展，打通“农产品进城和生活消费品、农业生产资料下乡”最后一公里。

下一步，永平县将围绕乡村振兴

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，紧盯“3+3”百

万发展目标任务，聚焦粮食生产

和“五种五养”重点特色产业，培植壮大“绿色食

品”产业基地，进一步拓展农产品加

工、休闲观光农业，推动“一二三”产融

合发展，加快推进农业产业转型升级，促进产业增效，农民增收，逐步实现农

业强、农村美、农民富的发展目标。

（李楠）

农政策落实”四项工作，强化基层党建、科技队伍建设两个保障，推进全县农业农村高质量发展。力争到2021年底，全县农林牧渔业总产值达40亿元，农业加工产值达97亿元；实现大牲畜存栏9.1万头，生猪存栏50万头、出栏60万头，家禽存栏107万羽、出栏116万羽，羊存栏12.7万只、出栏12.5万只，肉类总产值31200吨；粮食播种面积稳定在37万亩左右，总产达11.3万吨以上。

2021年，永平继续走强化产业发展科技支撑之路，推动融合延伸产业链条，大力发扬“拓荒牛”精神，加大农业科技创新投入力度，加快推进物联网、大数据、人工智能在农业生产领域的应用，提升农业发展信息化、数字化水平，建立健全从田间地头舍到餐桌全链条安全监管体系；加快推进农村电子商务与益农信息社融合发展，打通“农产品进城和生活消费品、农业生产资料下乡”最后一公里。

下一步，永平县将围绕乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，紧盯“3+3”百

万发展目标任务，聚焦粮食生产

和“五种五养”重点特色产业，培植壮大“绿色食

品”产业基地，进一步拓展农产品加

工、休闲观光农业，推动“一二三”产融

合发展，加快推进农业产业转型升级，促进产业增效，农民增收，逐步实现农

业强、农村美、农民富的发展目标。

（李楠）

格局。

坚持“四化”林业体系建设。在永平县城、乡镇驻地及主要干线道路、银江河、铁路、高速公路、宝台山道路、水库等进行森林“四化”建设，结合实际不断提升彩化、珍贵化树种比例，强化森林“四化”建设亮点及特色。坚持“智慧林业”体系建设。在金光寺和博南山自然保护区为试点的基础上，建立覆盖全县90%以上森林面积的“智慧林业”森林资源信息化管理终端系统。

围绕《永平县“一县一业”示范县创建实施方案》，着力抓好有机基地建设，力争完成100万亩核桃有机基地建设；着力抓好六米、瓦畔等34条村级核桃一体化加工生产线建设；着力抓好核桃传统交易与现代信息化交易的深度融合，全面推进“线上交割，线下交易”的交易模式，并逐步引入核桃期货交易。

借助“实施滇西旅游大环线”建设契机，着力抓好国家森林康养基地——宝台山森林公园和中国慢生活体验区——复旦&永平（曲硐）核桃小镇创建工作。依托森林生态资源优势，着力做强林药林菌等多种林下产业，巩固提升脱贫攻坚成效。

（李楠）

生如夏花之绚烂 逝如秋叶之静美

——永平县深入推进殡葬改革工作纪实

落实国务院、云南省、大理州相关政策的基础上，结合实际，制定完善了《永平县殡葬管理办法》《永平县深化殡葬改革工作实施方案》《永平县农村公益性公墓建设方案》《永平县殡葬改革工作宣传方案》等政策措施，发布了《永平县人民政府关于全面深化殡葬改革的公告》。在政策和制度的有力保障下，永平县殡葬改革步伐蹄疾步稳：下发了《关于对全县范围内活人墓（生基）进行排查清理的通知》《关于公职人员、党员带头开展“活人墓”“大墓”“豪华墓”整治工作的通知》等文件，编制了《永平县深化殡葬改革政策问答》《殡葬政策法规汇编》等一系列指导性、针对性、操作性强的资料、图册10余万份，确保了殡葬改革工作开展有法可循、有据可依、有序推动。

紧扣要求，掀起讲授热潮。人在事上练，刀在石上磨。2020年4月23日晚，永平县举办第56期“干部讲堂”，邀请中国殡葬协会青年委员会专家委员、大理漾云陵园有限公司总经理俞磊作《殡葬改革要有新思路》专题讲座，引导全县上下准确掌握深化殡葬改革政策、积极倡导文明殡葬新风。

深入基层，力求讲清讲透。永平县殡葬改革工作领导小组办公室在殡葬改革启动1个月前，就开动了2台“大篷车”，走街串巷、进村入组巡回宣传殡葬改革相关政策。从2020年4月30日起，“大篷车”不停歇宣传28天，跑遍了7个乡镇75个村社区的大街小巷、村村寨寨，实现了户户知晓、人人皆知。现在，殡葬改革成了老少妇孺茶余饭后谈论的

的话题，宣传效果十分明显。

“殡葬改革是一项改千年旧俗的攻坚战，是一项社会治理的系统工程，是一次基层治理能力的大考，更是一项暖民心、惠民心、得民心的民生工程。”对于殡葬改革的出发点和落脚点，永平县民政局党组书记、局长叶继龙如是表述。

力度 引导与规范

“10多年前立生基是为了减轻子女的负担，现在拆除是为了响应国家的政策。”2020年6月19日，北斗林场77岁的退休老党员农金武和前来落实“活人墓”拆除情况的工作人员拉起了家常。2004年，农金武夫妻二人投入3万多元建造了2家“活人墓”，2020年3月24日《永平县人民政府关于全面深化殡葬改革的公告》发出后，老人农金武积极响应国家政策，在村、单位没有上门做工作，大家都不知道的情况下，自己就动手拆除了。为此女儿曾劝他等等看，慢一点，老人农金武还和女儿急眼：“执行国家的政策哪能等，作为一名党员，我必须得要好头、冲在前。”

紧扣要求，掀起讲授热潮。人在事上练，刀在石上磨。2020年4月23日晚，永平县举办第56期“干部讲堂”，邀请中国殡葬协会青年委员会专家委员、大理漾云陵园有限公司总经理俞磊作《殡葬改革要有新思路》专题讲座，引导全县上下准确掌握深化殡葬改革政策、积极倡导文明殡葬新风。

深入基层，力求讲清讲透。永平县殡葬改革工作领导小组办公室在殡葬改革启动1个月前，就开动了2台“大篷车”，走街串巷、进村入组巡回宣传殡葬改革相关政策。从2020年4月30日起，“大篷车”不停歇宣传28天，跑遍了7个乡镇75个村社区的大街小巷、村村寨寨，实现了户户知晓、人人皆知。现在，殡葬改革成了老少妇孺茶余饭后谈论的

一个缩影。

2020年初，永平全县火化区及“三沿六区”共有“活人墓”617座，已拆除617座；“大墓”“豪华墓”31座，已整改30座。除“大墓”“豪华墓”1座未整改外，其余6个乡镇均已完成拆除和整改工作。由于措施得力、落实到位，群众大兴土木修建“活人墓”的风气得到有效扼制，全县范围内已基本杜绝了新建“活人墓”。

一手抓大力整治，一手抓扩大供给。乡镇公益性公墓实现全覆盖。按照“首期满足5年使用”的标准和“规划在前、先保基本”的原则，在7个乡镇分别建成了公益性骨灰公墓。第一期计划总建设面积84亩，总投资2100万元左右，建设墓位16000个以上，同时配套完善停车场、牌坊、道路、管理用房、厕所等基础设施。现已投入资金418万元，建成墓位3672个，7个公墓已于2020年6月1日投入使用，且全部实现了入园安葬，其它附属基础设施建设正在有序推进。

经营性公墓设施得到改善。2009年通过招商引资，由永平瑞祥陵园开发有限公司投入2000余万元建设永平县经营性公墓，先后开发了瑞园、祥和园、福寿园、如意园、孝亲园等11个园区1846个墓位。2020年又投入450多万元对墓区整体环境进行了绿化，栽植梨树300株、樱花200株，打造1100平方米观景台1个，建设120平方米放生池1个、3000平方米停车场1个、150平方米休息亭2座，对殡仪馆大门的挡土墙、排水沟、路沿、殡仪馆标志等进行了改造。

当下，北斗乡殡葬改革试点区已拆除“活人墓”14家，拆除率100%。这是永平县殡葬环境整治基本达到预期的



修缮。

按照“政府主导建设、突出公益属性、覆盖城乡居民、分类分步实施”的原则，永平县不断加大殡仪馆、公益性公墓（骨灰堂）、节地生态安葬等基础设施建设力度，满足群众“逝有所安”的需求。

温度 服务与惠民

永平大地，万物葱茏。永平县北斗乡村道溪涧旁，白墙黛瓦，淡墨青山，桃花红，杏花粉，花树如云，人目皆是美景。又是一年春好处，一曲歌声响山坳：“永平北斗好地方，改革带来新气象，移风易俗倡文明，永远跟着共产党……”

飞扬的歌声唱出了生活的万千滋味，更见证着永平县殡葬改革的惠民服务“零距离”。

——永平县在遗体接运、遗体存放3日、火化、骨灰寄存1年等4项基本殡葬服务的基础上，在总控费用不变的前提下，增加了骨灰送回服务。5项基本

服务打包费用每具仅1850元，与全省平均费用2800元左右比低了近1000元，费用降幅近35%。

——经永平县人民政府研究，火化补助列入年初预算，由县民政局与殡仪馆签订协议，根据殡仪馆提交的发票、火化证、清单、名册等资料由县民政局直接与殡仪馆结算支付，火化时丧属一次提交资料，不用再来回跑路办理各种手续，极大减少了群众麻烦和负担。

——永平县把乡镇公益性公墓作为殡葬改革的兜底设施，由县政府投资建设，直接明确非财政供养人员直接入园免费安葬，减轻了群众经济负担，切实为群众提供了便利，减少了殡葬改革的阻力和压力。

把群众满意作为第一标准，把群众感受作为第一感受。各级党委、政府重视，党员干部带头，行业部门示范，干部群众理解、支持与拥护的殡葬改革正在永平大地开展得如火如荼。

（罗丽）